

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Светланы Михайловны Рудометовой  
«Современное состояние и языковые процессы  
в островных мещерских говорах Волгоградской области»  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование С.М. Рудометовой, в котором рассматривается современное состояние территориально изолированных говоров Волгоградской области, представляет несомненный интерес как избранным материалом, так и аспектами изучения. Автор раскрывает историю появления двух говоров на территории области (с. Перещепное и с. Краишево), последовательно описывает типичные черты мещерских говоров, характерных как для материнских, так и для дочерних говоров разных ступеней отделения – пензенских и волгоградских. На базе значительного объема языкового материала (1700 единиц), собранного автором в ходе диалектологических экспедиций, раскрываются изменения, происшедшие в говорах за последние 40 лет. В работе конкретно определяются общие для двух говоров языковые особенности, сохранившиеся на современном этапе, а также фонетические и грамматические особенности, которые позволяют различать перещепновский и краишевский говоры. Особую научную ценность представляют собой обоснованно описанные автором черты мещерских говоров Волгоградской области, которые ранее не были отмечены исследователями. Позитивной стороной работы следует назвать стремление автора не просто констатировать состояние изучаемых говоров, но и выявить причины различий, обращаясь к анализу собственно языковых и экстралингвистических факторов.

Удачным можно считать выделение тематических групп при сопоставительном анализе лексических единиц рассматриваемых говоров. Заслуживает уважения взвешенность позиции исследователя, который, отмечая неизученность рассматриваемой лексической системы, пишет, что «делать однозначный

вывод о том, что сохраняются ли в ней традиционные черты или произошли какие-то изменения» (с. 16) непросто. Вместе с тем представляется важной и показательной сверка собранного материала с данными словарей. Это позволило автору дифференцированно определить состав исследованных единиц, сопоставляя их с обнаруженными единицами, встречающимися в материнских говорах и распространенными на территории соседних донских говорах. И, наконец, безусловную научную ценность представляют 120 уникальных лексем, не зафиксированных в других говорах.

Делая общий вывод, С.М. Рудометова отмечает, что «на современном этапе развития говор с. Перещепного оказывается более устойчивым в плане сохранения типичных признаков, в то время как говор с. Краишева утрачивают их и развивают тенденцию к постепенной ассимиляции с окружающими его неостровными южнорусскими говорами» (с. 19). В связи с этим возникает вопрос, хотя, возможно в самом тексте диссертации об этом сказано. *Какими причинами может быть обусловлено обозначенное различие в современном состоянии двух изученных говоров? С чем связано меньшее влияние на говор с. Перещепного «других говоров и литературного языка»* (с. 15)?

Знакомство с авторефератом диссертации, а также с некоторыми публикациями автора позволяет с уверенностью утверждать, что диссертационное исследование С.М. Рудометовой обладает **актуальностью, новизной, научной значимостью и практической ценностью**. Особо отметим, что собранный и описанный автором языковой материал может быть использован при составлении диалектного словаря.

Подчеркнем, что *положения, вынесенные на защиту*, всесторонне обоснованы и научно аргументированы. Исследование опирается на надежные теоретические положения, базой которых послужило изучение значительного объема научных источников, на тщательно проанализированный и систематизированный материал с использованием адекватных объекту методов и

приемов анализа. Все это в целом свидетельствует о *достоверности результатов исследования*, полученных С.М. Рудометовой.

Таким образом, судя по автореферату, рецензируемое диссертационное исследование является самостоятельным, завершенным, концептуальным, методологически обоснованным и аргументированным исследованием.

Диссертация Светланы Михайловны Рудометовой «Современное состояние и языковые процессы в островных мещерских говорах Волгоградской области» отвечает критериям, указанным в параграфе II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени *кандидата филологических наук* по специальности 10.02.01 – русский язык.

Симашко Татьяна Васильевна  
Доктор филологических наук (специальность 10.02.01), профессор,  
профессор кафедры общего и германского  
языкознания филиала ФГАОУ ВО  
«Северный (Арктический) федеральный  
университет имени М.В. Ломоносова»  
в г. Северодвинске Архангельской обл.

14 мая 2018 года

Адрес организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова», филиал в г. Северодвинске Архангельской обл.;  
163002 Российская Федерация г. Архангельск,  
Набережная Северной Двины, 17,  
тел.: (8182) 65-10-44; (8182) 21-89-95; (8182) 21-61-00  
Официальный сайт САФУ имени М.В. Ломоносова: <http://narfu.ru/>

  
Личную подпись \_\_\_\_\_  
заверяю: специалист отдела кадров \_\_\_\_\_  
  
подпись \_\_\_\_\_ (расшифровка подписи)  
"14" мая 2018 г.